AVIS A TOUTES LES PERSONNES SANS EMPLOI

Mr. SARKOZY et Mr. FILLON estiment que si vous êtes au chômage, c’est votre faute

Vous êtes responsables de votre situation, vous ne voulez pas travailler, vous ne savez pas vous levez le matin, vous vous complaisez dans l’assistanat.

En effet, Mr. SARKOZY et Mr. FILLON vous culpabilisent, vous stigmatisent, vous méprisent et vous humilient.

Ces Messieurs vous rendent responsables du chômage créé dans les années 60-70 par le patronat, de manière à pouvoir bénéficier d’une main d’œuvre bon marché, compétitive et productive, et par la même occasion, casser les salaires.

Ce gouvernement fais la chasse aux privés d’emploi plutôt qu’au chômage.

C’est pourquoi, ils ont mis en place leur politique d’épuration et d’exclusion avec leurs dispositifs ;

1.  Contrôle suivi mensuel-radiation, suspension des allocations si absence au 

     Contrôle.

1.  Egalement suspension des allocations si vous refusez 2 offres d’emploi moins 

     Payées, loin de votre domicile, n’ayant rien à voir avec votre qualification et 

     Projet professionnel.

Cette politique vise à lever les gens les uns contre les autres; altercations régulières entre conseillers ANPE et personnes sans emploi, hostilité entre chômeurs et smicards. Une politique qui fonctionne très bien sur le terrain à cause de l’individualisme et l’incitation à la haine entre les citoyens véhiculée par le gouvernement pendant que Mr. SARKOZY et ses amis les actionnaires, les privilégiés roulent sur l’or avec leur assistanat politico financier, leurs augmentations de salaires.

REFUSEZ CETTE POLITIQUE ET EXIGEZ VOTRE DROIT A UN EMPLOI DURABLE ET A UN REVENU DECENT-SEULE LA LUTTE COLLECTIVE PAIE.

AC Agir ensemble contre le chômage et la précarité, pour l’abolition et l’interdiction du chômage en France. Pour un emploi durable et un revenu décent pour tous. AC est un mouvement rassemblant privés d’emploi, précaires, salariés et organisations solidaires contre le chômage et la précarisation de l’ensemble de la société. Concrètement, AC se place à vos côtés pour la défense de vos droits. Plus généralement, AC s’élève contre l’aggravation de la précarité et la généralisation des exclusions par des actions collectives de protestation non violentes. REJOIGNEZ-NOUS.
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